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TORNAT A DEL 2 2 GIUGNO 

r io di T o r ino r ic o r r ono a lla Came ra pe r c hè le d is pos iz ioni 

de lla le gge 15 no ve mbre 1859, r e la t ive a lle p e n s io n i, §ie no 

modifica te nel s e nso che g li a nni imp ie g a ti nei co lle gi c omu-

na li s ie no c o mput a ti per  in t e r o, la ddove a t t ua lme n te non 

s ono c omputa ti che per  la me tà del te mpo di que llo lo s ono 

per  i profe s s ori dei co lle gi r e g ii. 

La Commis s ione, be nc hé c re da che i p e t e n t i, i qua li per  lo 

pas s ato non ave ano d ir it t o a lla pe ns ione, dovr e bbe ro chia-

mar si c on te n t i, pe r c hè la le gge dà lo ro que s to d ir i t t o , tut ta-

v ia, senza e n t r a re ne ll'e s a me de lla d o ma n d a, per  le r a g ioni 

espos te c ir ca la pe t iz ione te s té r ife r it a, vi p r o po ne la tras me s-

s a ne a g li a r c h ivi de lla Ca me r a. 

(L a Came ra a ppr ova le c onc lus ioni de lla Co mmis s io ne .) 

Ora avrei mo lte pe t iz ioni di Cons ig li c o m u n a l i, e pr inc i-

pa lme n te di a mmin is t r a z io ni di c a po luoghi dì c ir c o nda r io, 

co lle qua li si do ma nda o che le r is pe t t ive c it tà s iano d ich ia-

r a te s e di dei licei che in v ir t ù de lla le gge del 15 no ve mbre  

1859 si de vono is t it u ire al p r inc ip io del pr os s imo a n no scola-

s t ico, od a lme no la cons e rvazione dei corsi di filosofia c ome 

e s is tono a t t ua lme n t e, pe r c hè le c it tà di c ui si t r a t ta ne sa-

r e bbe ro p r iva te, ove non fos s e ro in esse s ta b iliti che g inna s i, 

nei q u a l i, s e condo la le gge Cas a t i, non ha luogo l' ins e gna-

me nto de lla filosofia. 

La Giun ta s opra le pe t iz io n i, c ons ide r a ndo che da lle cose  

de t te ne lla to r na ta di ie ri cons ta che la Commis s ione inc a r i-

cata di r ife r ir e s opra a lc une de lle le ggi r ig ua r d a n ti la r ifo r ma 

di que lla del 15 nove mbre 1 8 5 9, di c ui è r e la to re l' o no r e vo le  

Gua lt e r io, p r o po r r e bbe un e me nd a me n to a que s to r ig ua r d o, 

me r cè del qua le non a vr e bbe ro p iù s copo le pe t iz ion i, di c ui io 

dovrei fa r vi la r e la z ione, in q ua n to che con le gge ge ne r a le si 

s oddis fa re bbe ai de s ide r ii d e ' p e t e n t i, la Giu n t a, d ic o, vi p r o-

pone che le pe t iz ioni di c ui si t r a t ta s iano ma nda te a lla Com-

mis s ione te s té a c c e nna ta. 

E ve ro che que s ta Commis s ione ha g ià pr e s e nta ta la s ua 

r e la zione, ma n ie n te impe d is ce c he, o per  is c r it t o, o ve r ba l-

me n t e, q ua n do si c ominc ie rà la d is cus s ione s opra la le gge  

s udde t ta, si facc ia un s upp le me nto di r e la zione nel qua le la 

Commis s ione d ia il s uo g iud ic io s opra le pe t iz ioni di c ui si 

t r a t t a. 

Già la Came ra pa r e cchie vo lte ha s e guito que s to s is te ma. 

Ciò accadde s e gna ta me nte q ua ndo si dis cus se la famosa le gge  

di s oppre s s ione di ce r ti c o nve n t i, de lla q ua le e ra r e la to re  

Cadorna Ca r lo. 

P r opongo pe r c iò che le acce nna te pe t iz ioni s iano t ras me s se  

a lla Commis s ione che de ve r ife r ir e s opra le le ggi po r t a n ti 

modificazioni a que lla del 15 no ve mbre 1859. 

(La Came ra a pp r o va .) 

P e t iz ioni 6729 e 6757. La de puta zione p r ov inc ia le di Pavia 

e mo lli c it t a d ini de lla s tessa c it t à, la me n t a ndo c he, in forza 

de lla le gge del 15 no ve mbre 1859, il corso di filosofia e le t-

te re de bba aver luogo a Mila no inve ce che a Pavia ; r if le t -

te ndo che c iò t o r ne rà di g r ave da nno a lla c it tà s tessa per  i l 

m inor  n u m e ro de' profe s s ori e de g li s t ude n t i, e che to r ne rà 

di da nno ma gg io re a ll ' ins e g na me nt o, per  il m u t uo soccorso 

che si d a nno le s c ie nze fis iche  e le m o r a li, do ma nda no che  

s ia cons e rva to ne ll'Un ive r s ità di Pavia il corso di filosofia e  

le t te r e. 

La Commis s ione, s ul r ifle s so che la le gge 15 n o v e m b r e l8 59 

de ve a ndar s ogge tta a mo lte mut a z io ni e r ifo r me, vi p r opone  

l' inv i o di que s ta pe t iz ione al m in is t ro de lla pubb lica is t r u-

zione. 

H t u i u i , ministro per l'istruzione pubblica. Gradis co 

che mi s ia ma nda ta la pe t iz ione dei s ignori Pave s i. 

Non pe ns o, ta le a lme no è la m ia o p in io ne nei p r e s e nte, 
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che s ia buono p r iva re la c it tà di Mila no di una pa r te no ta b ile  

di s tudi un ive r s it a r i. 

Rima r r e b be una cosa a lqua n to s ingo la r e, che una c it tà 

c a p it a le, s ta ta s e mpre e duca t r ice di e le t ti ing e g n i, non par-

te c ipas se qua si per  nu lla a ll' a lta s fe ra d e ll ' in s e g na me n t o; 

ma il te s to me de s imo de lla le gge del 15 nove mbre non sem-

bra e s c lude re che le Un ive r s it à, e fr a que s te que lla di P a v ia, 

non pos s ano ave re un p iù che s uffic ie nte ins e gna me nto di 

le t te re e di filosofia. 

E ve r a me nte n e ll ' u lt imo capove rso de ll' a r t. 52 si le gge : 

« Ne lle a lt re Unive r s ità l' ins e gna me nto filosofico e le t te r a r io 

s arà da to nei l im it i di un acconc io s us s idio a g li s tudi de lle di-

ve rse facoltà che vi s ono is t it u it e. » 

Ve ro è c he, in a lt ro a r t ic o lo de lia le gge me de s ima, s e mbra 

che l'Un ive r s ità di P a v ia, e le faco ltà di le t te re e di filosofia, 

t r as la ta te a Mila no, de bba no c o mpo r re un un ico e n te, se così 

posso c h ia ma r lo. 

Ad ogni mo d o, se la pre s e nte le gge non da r e bbe ch ia r a-

me nte facoltà a fo r n ire l'Un ive r s ità di Pavia di uno s pe c ia le  

ins e gna me nto di a lta filosofia e di a lta le t t e r a t u r a, ce r ta-

me nte il Minis te ro si p r opone di s upp lire a c iò ne lle s os tan-

zia li modificazioni che va p r e pa r a ndo a lla le gge del 15 no-

ve mb r e. 

Di p iù, il Min is te ro ha pe ns a to di compe ns a re P a v ia a nc he  

di quel me no che a vr e bbe ne lle facoltà di le t te re e di filosofia 

col fa r la s e de, qua ndo i l P a r la me nto lo a ppr ovi a s uo t e m p o, 

di un a lto is t it u to ma g is t r a le, a lt r ime n ti c h ia ma to s cuola nor-

ma le s upe r io r e. 

T anto mi occor re va s o la me nte di a vve r t ir e. 

i i i i C H K i i i N f e . b . , relatore. Il d ub b io dei pe te nti pave si 

p uò esse re s ta to o r ig ina to da ll ' a r t. 7 0, il qua le pa r la de lle  

Unive r s ità di T o r ino e di Pavia c o ll'Ac c a de mia di Mila no. 

Se mbra d u n q ue che le ca t te dre as s e gnate a ll'Un ive r s ità di 

Pavia de bba no r ipa r t ir si c o ll'Ac c a de mia di Mila no. 

Ad ogni mo d o, non oppone ndosi il m in is t ro de lla pubb lica 

is t r uzione a lle c onc lus ioni da me pr opos te, ed in t e r p r e t a ndo 

e g li la le gge in mo do favor e vo le ai Pave s i, io non ho a lt ro da 

a gg iunge r e. 

» * » e s i b e n t e. Se non v ' h a nno oppos izioni i n c o n t r a r io, 

s arà que s ta pe t iz ione inv ia ta al m in is t ro per  l' is t r uz io ne  

pubb lic a. 

(L' inv i o è a pp r o va t o .) 

cwtiii.BV« «., relatore. Pe t iz ione 6750. Il s ignor  Gia-

como P a r o d i, lo mb a r d o, e ra g ià luogo te ne nte c o lonne llo al 

s e rvizio de ll'Aus t r ia. Nel 1818 p r o p ug nò la causa de ll' ind i-

pe nde nza it a lia na, e non ave ndo po tu to e vade r s i, fu tos to 

da g li Aus t r iaci a r r e s ta to, t r a do t to ne lle ca rce ri di Ma ntova, e  

dopo la soffe r ta p r ig io n ia non s olo g li fu to lta la pe ns ione, ma 

fu e ziand io p r iva to del g r a do di luogo te ne nte c o lonne llo, de lla 

de cor azione e pe ns ione de lla cor ona fe r r e a, ed in una pa r o la 

fu , come e g li d ice, s pog lia to di t u t t o. 

Osse rva q u in di che, a t e r m ini de lla le gge 9 agos to 1 8 5 9, 

ha d r it to a lla pe ns ione a pa r t ire dal 10 lug lio de llo s tesso a nno, 

come la e bbe ro a lt ri uffic ia li lo mba r di che si t r ova va no in 

ide nt ica pos iz ione, ma che inve ce non l'e bbe che dal 12 gen-

na io del 1860, e dopo la e ma na zione dei r e g io de c re to del 

k ma r zo 1860. 

Chie de q u in di g li a r r e t r a ti de lla pe ns ione di te ne nte colon-

ne llo dal 1° lug lio a t u t to d ic e mbre 1859. 

La vos tra Commis s ione, senza e n t r a re ad inve s t iga re se  

r e a lme nte a lt ri uffic ia li a bb ia no cons e guita la pe ns ione a par-

t ir e dal 1° lug lio 1859 anziché dal 1° ge nna io 1 8 6 0, si è fa t ta 

a cons ide r a re che# la le gge del 9 agos to 1850 non c onc e r ne  

che g li imp ie ga ti civili p r iva ti del lo ro g r ado ppr  cause j o li-


